

СЪОБЩЕНИЯ — COMMUNICATIONS

XXIV-та сесия на Международния статистически институт, която е определена да се състои във Прага, е насрочена за 12 септември 1938.

Във връзка с това решение, бюрото на Института, въ заседанията си на 24 и 25 юлий 1937 въ Хага, е възприело следния правилникъ.

Представяне доклади и съобщения на сесиятъ.

Представянето доклади и съобщения на сесиятъ, като се изключатъ случаитъ предвидени въ следващитъ две алинеи, е свободно. Ограничаване работата на една сесия съ разглеждане на малкъ брой проблеми не се намира полезно за постигане целитъ на Международния статистически институтъ. Бюрото ще взима, при нужда, почина да поканва нѣкои отъ членоветъ да представятъ съобщения по известни по-специални въпроси отъ актуаленъ интересъ.

Не могатъ да бждатъ приемани съобщения по въпроси, които подлежатъ на анкетиране отъ една комисия, освенъ ако докладчикътъ на комисията е далъ съгласието си за това.

Не се допускатъ сжцо съобщения отъ не членове, освенъ ако тѣ произлизатъ отъ туземци на страната, дето се състои сесията.

Дневенъ редъ. Дневниятъ редъ съдържа докладитъ, които по възможность не бива да сж повече отъ 3 или 4 на секция, и приетитъ за публично обсъждане съобщения.

Съ огледъ на това, съобщенията се подраздѣлятъ на две категории: А. съобщения отъ международенъ интересъ, заслужаващи публично разискване и подбуждащи Института да преследва проучването на съответнитъ проблеми, и Б. съобщения представени само за сведение. Бюрото решава къмъ коя отъ дветъ категории подпада дадено съобщение.

Съобщения представени само за сведение не се вписватъ въ дневния редъ на сесията, а се отбелязватъ въ единъ особенъ списъкъ. За да отдадатъ данъ на почина на авторитъ, председателитъ на секции могатъ да правятъ предъ членоветъ на секцията кратко изложение на проблемитъ разглеждани въ тѣзи съобщения, които могатъ да бждатъ сложени на разискване въ секциитъ само ако времето позволява и ако авторътъ е изявилъ желание.

Представенитъ за сведение съобщения могатъ, ако сж отъ членове на Института и ако съдържанието имъ отговаря за целта, да бждатъ помѣстени, съ съгласието на автора, въ отдѣла на научнитъ трудове отъ статистическо естество на списанието на Международния статистически институтъ, въ какъвто случай тѣ се зачеркватъ отъ списъка на съобщенията представени на сесията.

На членоветъ на Института се изпраща своевременно проекта на съставения отъ бюрото привремененъ дневенъ редъ, за да направятъ бележитъ си по него.

Сжщевременно членоветъ се поканватъ да уведомятъ главния секретарь, ако възнамѣряватъ да представятъ нѣкое съобщение, като съобщатъ евентуално и предмета на съобщението.

Отпечатване докладитъ и съобщенията.

Опредѣлятъ се размѣри до 16 печатни страници за докладитъ, както и за съобщенията, представянето на които е поискано отъ Бюрото. Съобщенията, които се представятъ по собственъ починъ на авторитъ, не бива да надминаватъ 8 печатни страници.

Докладитъ и — до колкото мѣстото позволява — съобщенията вписани въ дневния редъ се публикуватъ преди сесията въ списанието на М. С. И.

Участвуващитъ въ сесията получаватъ своевременно преди сесията всички доклади и съобщения въ отдѣлни отпечатъци, които се издаватъ следъ сесията въ отдѣленъ томъ отъ Бюлетина на М. С. И.

Докладъ представянъ направо на общото събрание. На бждещитъ сесии, единъ отъ главнитъ и съ международно значение въпроси ще се представя на обсъждане направо въ общото събрание (пленарно заседание), безъ предварително разискване въ секцията.

Подбирането на такъвъ главенъ въпросъ става отъ бюрото на Института, въ съгласие съ организационния комитетъ на сесията, следъ като се взематъ предвидъ мненията и пожеланията, които могатъ да се изкажатъ отъ нѣкои членове на Института и евентуално отъ заинтересувани международни институти. Бюрото опредѣля единъ или повече докладчици или докладчицитъ. Членоветъ на комисията получаватъ своевременно проекто-доклада, за дадатъ мнението си по него. Комисията е длъжна да се събере въ единъ отъ най-близкитъ до откриването на сесията дни, за да установи своето окончателно мнение и да се съвещае по текста на резолюцията, която следва да се представи на пленарното заседание.

Представянето на доклада въ пленарното заседание, което се опредѣля за втория или третия денъ на сесията, се последва отъ общи разисквания, откривани отъ единъ или двама специално поканени за това членове. Текстътъ на резолюцията, както и при другитъ доклади, се подлага на гласуване само отъ общото събрание въ края на сесията.

Забележка. Като главенъ предметъ за разглеждане въ пленарно заседание на идната сесия въ Прага, безъ предварително обсъждане въ секцията, е избранъ проблемътъ за стопанскитъ и социалнитъ последици отъ спадането на раждаемостта.

Секции. Работитъ на всѣка сесия се разпредѣлятъ въ 4 секции: 1. секция за демографска статистика; 2. секция за стопанска статистика; 3. секция за социална статистика; 4. секция за обща методология и за математическа статистика.

Само две секции се събиратъ едновременно.

Секциитъ разглеждатъ първо докладитъ и после съобщенията. За да се възбудятъ и задълбочатъ разискванията, списанието на М. С. И. открива страницитъ си на членоветъ на Института за помѣстване бележки върху представенитъ на сесията доклади.

За всѣки докладъ се поканва предварително поне по единъ отъ присѣжествуващитъ на сесията членове да открие разискванията. За такова поканване се иматъ предвидъ членоветъ, които сж публикували бележки по въпроса въ страницитъ на Списанието.

Ограничаване времето за говорене. Авторитъ на доклади и съобщения се умоляватъ да представятъ докладитъ и съобщенията си въ заседанията съ възможно най-кратки и обобщени устни изложения.

За да се запази установеното предварително отъ председателитъ на секциитъ разписание по разпредѣляне на разполагаемото време между разнитъ точки отъ дневния редъ, председателитъ на секциитъ могатъ да ограничаватъ времето за говорене до 15 минути за докладчицитъ, до 10 минути за авторитъ на съобщения и за поканенитъ да откриватъ разискванията говорители.

Редакционенъ комитетъ. Учредява се единъ редакционенъ комитетъ, комуто предварително се изпращатъ всички резолюции, които ще се подлагатъ на гласуване отъ общото събрание въ края на сесията. Редакционниятъ комитетъ се състои отъ 3-ма членове на бюрото и отъ председателитъ на 4-тѣ секции.